

# 內地嚴查境外考駕照回國換證

## 13小時可韓國領證 「駕照+觀光」遊大熱

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)十一假期,不少中國人選擇去韓國,除了旅遊,還順便考取「速成駕照」,據稱最快可在13小時領取到駕照,回國後再換領國內駕照。針對此弄虛作假、投機取巧行為,公安部日前表示,將嚴查境外駕照換證,情況嚴重者將三年不得申領駕照。記者查詢公安部相關規定,境外駕照換取國內駕照並非易事,除了要依法遞交合格的相關文件外,還必須經過相關考試。

近來,在中國各地許多旅行社推出諸如「駕照+觀光」旅遊產品,考駕照儼然成為一些國家發展旅遊業吸引中國遊客的新賣點,而一些國家部分駕校也開始僱備中文翻譯人員。這些中介更是打出招人眼球的廣告,比如「零基礎、零壓力、三天學習+考試、中文試題、隔天拿證、98%通過率」,並聲稱這些在國外取得的駕照回國後可以換領中國駕照。

### 籲勿輕信虛假宣傳

對此,公安部日前發佈提示,提醒民眾切勿輕信虛假宣傳,並明確表示,今年以來,公安交管部門已經拒絕一大批不符合規定要求的境外駕照換領中國駕照,還破獲了一批偽造出入境證件、偽造境外駕照的違法犯罪案件。

### 實行「三個嚴查」

公安部交管局表示,根據道路交通安全法、機動車駕駛證申領和使用規定等相關法律規定,持境外駕照

證換領中國駕照有嚴格的審查和辦理程序。在換證工作中,公安交管部門依法實行「三個嚴查」:嚴查境外換證資料憑證和申請人出入境記錄,凡發現相關證明憑證存在偽造或變造、駕駛證核發地與入境國家不一致、駕駛證核發時間與出入境時間不一致等情況的,一律不予換發;嚴查短期出境取得境外駕照後換證行為,對持旅遊、短期簽證等情形的,作為核查重點,啟動嫌疑調查程序,核查申請人出境、境外駕駛學習和考試情況,並通過外交途徑核實駕駛證真偽和考試申領過程,不符合規定的,一律不予換發;嚴查違規辦理境外換證人員責任,嚴格查處使用偽造身份證件、偽造出入境記錄等手段騙領駕駛證行為,對申請人隱瞞有關情況或者提供虛假材料的,依法不予辦理,一年內不得再次申領駕駛證;對以欺騙、賄賂等不正當手段換領駕駛證的,依法撤銷駕駛許可,三年內不得再次申領駕駛證。



韓國駕校內的入學指南,上頭用中文寫著:「在韓國考的駕照,回國可以更換」。網上圖片

## 換領中國駕照 還需通過考試

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)記者通過公安部網站查詢境外駕照換國內駕照相關規定獲悉,公安部對此有嚴格的明文規定,凡持境外機動車駕駛證申請機動車駕駛證的,要參加國內駕照申領的考試科目一(理論與法規)。申請准駕車型為大型客車、牽引車、中型客車、大型貨車機動車駕駛證的,還應當參加考試科目三(路考)。而且上述考試必須達到合格要求。

屬於外國駐華使館、領館人員及國際組織駐華代表機構人員申請的,要按照外交對等原則執行。此外,申請人還需要提供系列文件,包括申請表、身份證明和有效期內的境外駕駛證,沒有中文的還需要出具中文翻譯文本。而申請人的年齡、身體條件也必須符合中國相關標準。

### 部分省市有更嚴格細則

此外,還有一些省市還出台了各自更嚴格的細則。據濟南、上海、天津等多地交管部門負責人表示,境外駕照更換中國駕照並非易事,有個別地方近期只有一例完全達標成功換證,其他的則均被拒絕。

## 赴韓速考駕照外國客 九成來自中國



新聞鏈接

根據韓國警察廳的統計,持短期旅遊簽證來韓考取駕照的外國人,從2009年的55名增至2014年的4,949名,而2014年僅中國人就有4,662名(94%)。

在中國,名為「韓國7日駕照旅遊」的旅遊產品正以7,000至10,000元人民幣的價格暢銷。在中國考取駕照,需要花不少費用和時間。但在韓國,只需要接受13個小時左右的教育(技能教學

兩小時、學科教育5小時、駕駛教育6小時)即可。不僅如此,各階段即使考試沒通過,也能在1至3天內補考,筆試也是中文進行。

今年4月在韓國一周內考取駕照的杜建(23歲)說:「在中國考駕照需要一個半月到6個月的時間不等。中國人把韓國駕照稱為『快速駕照』。」中國政府去年12月向韓國警察廳發送了包含「過於簡單的韓國駕照考取者增加,導致交通事故危險增加,請控制短期停留的中國人考取韓國



韓國一家駕照學校。網上圖片

駕照」內容的公文。但韓國警察廳回應稱:「統一適用於所有外國人的標準無法對中國人採取特例。」據預測,來韓考取駕照的中國遊客將繼續增加。韓國《朝鮮日報》網站

# 日警射殺中國研修生被判無罪



死者羅成的妻子和哥哥。網上圖片

香港文匯報訊 有關2006年6月中國研修生羅成在日本栃木縣遭警察平田學開槍擊斃一案,在死者家屬向縣法院索賠約5,000萬日圓(約323萬港元)的上訴審判中,日本最高法院近日裁定駁回上訴。最高法院第2小法庭9月30日決定不予受理家屬的上訴,並

認定平田學開槍屬於正當防衛,裁定無罪。

### 家屬多番上訴

綜合媒體報道,2006年6月23日,日本栃木縣鹿沼署巡查部長平田學在西方町街上進行例行巡查途中,以「涉嫌妨礙公務」為由,準備逮捕來自中國四川省的研修生羅成(當時38歲),但遭到羅成抵抗,平田學遂開槍擊中羅成腹部,致其死亡。事件發生後,檢方應死者家屬要求,以「特別公務員暴行凌虐致死罪」將平田學告上法庭,要求判處其有期徒刑4年。同年7月,栃木縣警方認為平田學的行為屬正當防衛,並認定死者羅成涉嫌妨礙執行公務及傷害罪等罪名。

2007年8月,死者家屬以平田學防衛過當為由,向宇都宮地方法院提出民事訴訟,要求栃木縣政府賠償5,000萬日圓。2008年7月,檢方以平田學是「正當防衛」為由不予起訴,死者家屬不服檢方決定,於當年8月向宇都宮地方法院提起訴訟。2009年4月23

日,地方法院駁回了死者家屬的訴訟請求。死者家屬提起上訴,2009年4月27日,宇都宮地方法院決定對案件進行再次審理。2011年2月10日,宇都宮地方法院以正當防衛為由一審判處平田學無罪。羅成家屬不服上訴至東京高等法院。

### 日法院判決反覆

在此前的判決中,被告平田學稱羅成企圖用石燈籠上的石頭攻擊他,而證供的可信度成為爭論焦點。東京高等法院2011年的二審認為平田學證詞不可信,下令縣政府向死者家屬賠償約1,000萬日圓(64.6萬港元)。但同年12月又改支持宇都宮地院的裁決,駁回家屬的上訴。死者家屬隨後繼續上訴。

去年1月,日本最高法院認為二審的事實認定有誤,將案件發回高等法院重審。今年9月30日,日本高等法院以「被告遭攻擊、為保護自己的開槍不違法」為由,駁回了家屬訴求,並認定平田學事發時開槍,乃屬正當防衛,裁定他無罪。

## 3海警船昨巡釣島促日船離開



中國公務船巡航釣島已成常態。資料圖片

香港文匯報訊 中國國家海洋局網站3日透露,中國海警2401、2101、2112艦船編隊當天在釣魚島領海內巡航。而共同社消息稱,3日下午2點半許,日本海上保安廳巡邏船發現3艘中國海警船相繼駛入釣魚島附近海域。日本巡邏船要求中方船隻駛離,中方船上人員用漢語和日語回應稱「貴船已侵入中國領海,請立即離開」。消息指這是中國公務船今年第27次駛入釣魚島附近海域,上次是在9月19日。



海警2101艦昨天在釣魚島領海內巡航。資料圖片

### 國慶日中國戰機帶彈南海演練

此外,中國軍網昨日披露,中國國慶慶假第一天,南海艦隊某航空兵師組織值班兵力進行戰備等級轉進拉動演練。報道稱,當天清晨,隨着一陣尖銳的空情警報響起,擔負節日期間戰備值班的兩架戰機快速滑向跑道,帶彈起飛,撲向南海深處。據介紹,該師常年擔負24小時戰備值班任務,師團兩級主官組成作戰指揮班子,抽調大隊長以上飛行骨幹擔負節日戰備,空、地勤人員吃住在外場,保持24小時待命狀態;戰備值班戰機滿載彈藥、燃料,確保一聲令下即可升空作戰。

# 兩被捕日人認替日公安廳蒐情報

香港文匯報訊 據日本《產經新聞》3日報道,涉嫌從事間諜活動被中國政府拘捕的3名日本人身份被曝光,他們分別是一名原籍朝鮮的日本男子、一名私企職員和一名從事日中交流的「友好人士」,其中兩人已經承認受日本公安廳委託提供情報,但未承認從事威脅中國政府的活動。

### 朝鮮日男中朝邊境搜情報

在中國東北的遼寧省丹東市被抓的男性50幾歲,家住日本神奈川縣。據消息人士稱,其父親是朝鮮人,母親是日本人。幼年時代一家人去到朝鮮,但是其父在紀念日成相關活動的一場事故中去世,並被授予「勞動英雄」稱號。此後,他一直在朝鮮東部的一個小城做部隊的宣傳幹部,過着比較寬裕的生活。2000年以後,他取得日本國籍,開始在日本神奈川縣生活,從事服務業。因為妹妹還在朝鮮生活,從幾年前開始他頻繁往返中朝邊境城市,搜集朝鮮情報,曾經向媒體提供過消息。他的行動引起了中國公安部門的注意,今年5月他被拘捕,9月15日被送檢。

### 日私企職員闖浙江軍管區

另一名在浙江省平陽縣被捕的日本男子,是家住愛知縣的50多歲男子。他在中國人開的一家人才派遣公司工作,由於工作原因,頻繁來浙江出差。有證言稱該男子是一名「軍事愛好者」,他因為闖入了浙江東部的一處軍事管理區域,並進行拍照,被認定有可能從事間諜活動。上述兩人已經向中國有關部門承認受日本公安廳委託提供情報。

### 「日中友好人士」接受調查

除此之外,還有一名日本男性在中國被捕,該男子是60幾歲的東京人,曾經在航空公司工作,退休後在北海道經營一牧場,同時創立了一個日中間人才派遣相關的公益團體。據悉,他在日中的財界和政界均有人脈,還曾經上過《人民日報》,是一名「日中友好人士」。但是,有關人士稱該男子只是被拘接受調查,很可能被釋放。

## 錢學森事跡展 亮相加州理工學院



錢學森之女錢永真觀看展覽。新華社

香港文匯報訊 據中新社報道,當地時間10月2日下午,中國著名科學家錢學森事跡展在美國加州理工學院揭幕。加州理工學院校長羅森鮑姆,上海交通大學黨委書記姜斯憲,錢學森圖書館副館長張凱,錢學森之女錢永真以及交通大學北美校友會相關人員出席開幕式。

2015年正值錢學森院士歸國60周年,錢學森圖書館特別策劃推出了「科學之軼事——著名科學家錢學森事跡展覽」,並在錢學森學習和工作多年的加州理工學院展出,這也是錢學森圖書館首次將展覽帶出國門,走向世界。

錢學森是享譽海內外的傑出科學家和中國航天事業的奠基人。他1934年畢業於交通大學機械工程學院,1935年赴美留學,在美國學習和工作了二十年,是美國兩所知名學校(麻省理工學院和加州理工學院)的傑出校友和教授,在應用力學、航空工程、噴氣推進和航天技術、工程控制論等技術科學領域作出了許多開創性的貢獻。早在1949年中華人民共和國成立前夕錢學森即醞釀回國,但因為中美當時正處於冷戰時期,直到1955年,錢學森才被美國政府允許離開美國。

## 大馬車企擬聯手吉利 共拓東盟市場



馬來西亞汽車廠商普騰有意與中國吉利汽車集團合作。圖為普騰車廠。網上圖片

香港文匯報訊 據中新社報道,馬來西亞第二國際貿易部長黃家泉透露,馬來西亞汽車廠商普騰正與中國吉利汽車集團商討在馬來西亞成立東盟汽車生產樞紐的可能性,以共同開拓東盟市場。

黃家泉日前在吉隆坡出席一個活動時指出,東盟人口逾6億,隨着教育普及、購買力提升,若生產的汽車能夠打入東盟,將是一個龐大的市場,再加上東盟自由貿易協定下,這些車輛將完全豁免稅務。

「不過,我們也面對其他競爭,如一些日本公司在泰國設廠生產汽車,所以我們目前正在和中國洽談,尤其是早前收購富豪的中國吉利汽車,希望他們可以將研究及發展技術引入馬來西亞,讓中國、瑞士和馬來西亞的技術結合。」

據悉,如與中國吉利合作成功,雙方將推出一款全新的汽車品牌。

### 音樂無國界



「2015新天地音樂周」在上海新天地舉行。來自世界各地的音樂家及民間藝術家登台表演,為市民遊客獻上節日的音樂大餐。圖為滑稽演員在上海「2015新天地音樂周」開始前和遊客互動。新華社